

全国老龄委联合公安部 权威发布《中国老年人防诈骗指南》

防骗教科书！ 您老认真学哦

全国老龄工作委员会办公室、公安部10日在北京联合发布《中国老年人防诈骗指南》，指导老年人如何应对花样翻新的诈骗手段。这是中国官方应对目前老年人受骗现象严峻的形势，特别部署的一项举措。

骗子层出不穷 骗老人的花样不断翻新

“现在骗子的手段花样真是层出不穷！我觉得国家有关部门编制这样一本指南很有必要。近几年，我们社区老人受骗的案例太多了。”合肥市丁香社区工作人员张奇元告诉记者。

65岁的丁香社区居民刘元清（化名）子女都在外地定居，老伴去世后，一直乏人照顾。“有一天，一个

小伙子来我家敲门，说做社会调查，然后陪我聊天，”刘元清说，“来了几回，我们就熟了，他对我特别关心，让我把他当儿子。”

而这个让刘元清感动的“儿子”，向老刘推销了号称价值十几万元的保健品后，就再也没在老刘家出现过，刘元清这才意识到被骗了。刘元清的遭遇并不是特例。中



相关新闻

中国老年人口激增 希望儿女能多陪老人

中国老年人口激增、老龄化问题日益凸显。中国开始遭遇各种各样的老龄化社会问题，老年人易落入诈骗陷阱就是其中之一。专家说：“现在一个普遍现象是，很多老年人只有过年才能见到子女，一家短暂团聚之后就又是一整年的别离，儿女一走，老人们的心又‘空’了。”

安徽省社科院研究员王开玉告诉记者，从目前情况看，除了“空巢老人”，一些被诈骗的老年人虽然有子女陪在身边，但子女忙于工作，养老只是简单停留在物质赡养的层面，“这部分老人虽然不是严格意义上的空巢老人，但也缺少精神关怀。”

“如何防止老人被诈骗是全社会共同面临的问题，政府、社区、子女都有不可推卸的责任，”王开玉说，“政府应完善养老服务体系；社区和社会组织也应加强对老年人精神生活的关注；子女也应注重对父母的精神赡养。”

老人版防诈骗指南 包括40个防骗案例

新推出的《中国老年人防诈骗指南》包括“防骗六招”和40个防骗案例，涵盖网络诈骗、电信诈骗、街头诈骗、交友诈骗等内容。其中，“防骗六招”包括戒除贪婪心理，抵制虚荣心理，强化警戒心理，正规途径办事，常与亲友沟通，讲科学勤学习。

很多中国人热衷养生保健，一些犯罪分子盯上这一点，以“免费体检”“免费咨询”“有免费礼品”这

些听起来颇有吸引力的宣传，诱使他们购买各式各样具有“神奇功效”的保健品，在他们的巧舌如簧下，不断有老年人被骗走大量钱财。

据介绍，《中国老年人防诈骗指南》立足于防，教会大家实用的“防骗招数”，让广大老年人提高警惕。同时，指南在编写案例的过程中以发案率高低作为贯穿主线，将冒充社区工作人员诈骗、街头诈骗、中奖骗局等

高发案件放在前面，突出警示作用。

社会学家认为，老年人容易受到电信诈骗、非法集资、保健品销售欺诈等方式诈骗侵害，他们接触信息面相对较窄、对最新的骗局缺乏了解是重要的原因。而老人受骗现象普遍，也反映出生理衰退的自然规律使老年人的应变、防范等能力下降，家庭和社会对老年人关爱不够，让骗子们更容易乘虚而入。

上海浦东新区一小学老师发现，学生还没放学，自己上课说的话就进了家长朋友圈。幕后“玄机”是家长给孩子戴了有远程监控功能的手表，这让教师感觉头上有把悬着的利剑。律师称，教师的隐私被侵犯。

记者调查发现，类似“难搞家长”现象在上海市中小学教育界并不鲜见。

老师上课说了啥 家长立刻就听到 上海有家长竟给孩子戴监听手表

起因： 班主任的话瞬间进了 家长朋友圈

前不久，上海浦东新区一所知名小学一(3)班班主任尤老师在微信朋友圈发现，学生小羽的妈妈发了条消息，称当天上课时尤老师强调了一些注意事项。“我觉得有些不对劲，因为当时还没放学，小羽还在教室里面坐着。小羽妈妈怎么会这么快就知道这些话了呢？”

尤老师很快在这条消息的回复里面发现了玄机。由于消息太过“神通”，班上其他学生的家长纷纷向小羽妈妈询问其中的奥秘，没多久，小羽妈妈就很坦率地“揭秘”：小羽当天戴了一块有远程监控功能的手表，上课时课堂

里的声音可以被实时传输到她的手机上。

“当时我就感到很生气，觉得自己被监听、监控了！”尤老师又寒心又委屈，她认为这是家长对教师的不信任、不尊重。

让她更难的是，在小羽妈妈揭开谜底之后，不少家长的反应竟然都是“手表在哪儿买的？我也要给孩子备一块”。

试着在淘宝网输入“儿童远程监控手表”之后，尤老师发现了十多家售卖类似功能手表的网店。

尤老师并不是唯一被监听的教师。听说她的遭遇后，学校里的其他教师也开始紧张起来，纷纷在各自班级排查监听手表。调查结果是：一、二年级的不少班上都有孩子佩戴这一手表，其中又以一年级较多。



现在的小学生配置了很多“高新装备”(资料图)

当事教师： 感觉头上有一把利剑

对于“为何要监听老师”这个问题，小羽妈妈解释说，一方面是为了知道孩子在上课时是否积极发言；另一方面如果小羽被“坏孩子”欺负了，监听录音可以当做证据。还有一位家长说，让孩子佩戴监听手表是便于自己晚上给孩子辅导功课。

尤老师认为，“在被监听、监控的环境里上课，会感觉头顶上一直有一把悬着的利剑——这还让我怎么安心上课呢？”

针对此事，这所小学随后特地召开了家长会，教师向家长们表达了自己的委屈和疑问，相关家长也向教师道了歉，并表示今后不会再让孩子把监控手表带进学校。

法律专家：

教师隐私权受到侵犯

上海精诚海众律师事务所合伙人张冀庆律师分析认为，虽然学校课堂属于公共场合，公民同样有隐私权，家长没有权利监听或监控教师。而且，监控手表不仅录下了教师的话，也会录下其他学生的声音，此举还涉嫌侵犯其他未成年人的隐私。从专业性上来说，学校课堂教学是一个科学的过程，其环境不宜被破坏，如果教师知道自己被监听，上课质量也很可能大受影响，那么最终受益受损的不仅有教师，还有学生及其家长本人。退一步从道德上来说，师生之间、教师和家长之间的关系应该是互相尊重、互相信任的。

重走海上丝绸之路 向全球招募体验者

全程4.2万海里，历时24个月，组织船员探访沿线40个国家52个城市……中国重走海上丝绸之路航海行动11日在北京海洋馆启动，将面向全球招募56位随行体验者。

活动主办方中国青年网编委王海在发布会上表示，主题为“征帆”的该项行动是中国迄今为止最大规模的重走海上丝绸之路的民间文化交流活动，将是中国航程最长、时间跨度最大、经历国家和城市最多、参与人数最广泛的大型航海活动。

活动由共青团中央网络影视中心、国家海洋局宣传教育中心指导，中国青年网主办。据新华社

国家能源局印发 干部配偶子女从业规范

国家能源局网站11日发布消息，国家能源局党组深刻总结有关腐败案件教训，结合工作实际印发了《国家能源局工作人员廉政守则》和《国家能源局处级以上干部配偶、子女从业规范》两项规定。

该规范结合国家能源局发生腐败案件的教训和特点，为严防利益冲突，对处级以上干部配偶、子女从业，特别是从事个体经营、投标活动、中介服务、承办事务、担任职务等方面提出“六不准”。要求广大党员干部既严于律己，又要加强对配偶、子女的教育和约束。

据新华社

“极危”远东豹 重现吉林

今年10月下旬以来，吉林省舒兰市小城镇、上营镇几处村庄发生三起家畜被不明野兽猎杀事件，累计损失两头牛和8只羊。经林业部门现场勘查和毛发送检比对鉴定，野生动物保护专家认为，三次捕猎事件的“凶手”系保护级别位列“极危”的远东豹(也称东北豹)和野生东北虎，它们重现山林与栖息环境得到改善密不可分。

“这是近20年来吉林市地区首次发现野生远东豹，舒兰境内也有十几年没有虎迹出现。最近出现的东北虎豹应该是从长白山余脉张广才岭一带游荡过来的。”吉林市林业局野生动植物保护处处长宋春雷介绍。

据新华社

银川飞太原客机 因故障迫降榆林

记者11日下午从西部机场集团获悉，一架幸福航空JR1518银川飞往太原经停榆林的客机因故障迫降榆林市榆阳机场。目前，客机已安全降落，没有人员伤亡消息。

11日13时51分，榆林119指挥中心接到报警称，一架由银川飞往太原经停榆林客机起落架发生故障，准备迫降榆林机场，支队立即调派市区3辆消防车，7辆医疗车赶赴处置。

西部机场集团一位负责人告诉记者，飞机起飞后说起落架无法打开，请求地面迫降，但是地面目测起落架是打开的。最后飞机耗油安全降落，无人员伤亡。目前，榆阳机场航班正常。故障原因还在进一步调查当中。

据新华社